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Sibiiu, 10 Maiu, 1893.
Dela un înveţătoriu, amic al fóiei nó- 

stre, primim următoriul articol privitor ia 
ercarea salarelor înveţătoresci:

Legea pentru salarisarea învăţă
torilor poporali a fost votată din par
tea dietei. Salarele învăţătorilor se vor 
ridica; aşa au decis părinţii patriei, 
părinţii vitregi ai naţionalităţilor. Mi
nimul salariului va fi 300 fi. v. a. ca
rele se va puté urca la 400 fl. v. a.

Dacă dieta maghiară avea în ve
dere ridicarea salarelor la 300 fi. v. a. 
fără nici o reservă pentru stat şi pen
tru maghiarisare, atunci ori care om 
cuminte nu ar fi putut de cât să se 
bucure de legea votată. Când însă pă
rinţii patriei vin şi prin legea votată 
atârnă sabia lui Damocle asupra sco
telor nóstre confesionale, când învăţă
torii nu vor mai fi securi de codrul 
de pâne câştigat cu sudóre, —  de atji 
pănă mâne, când legea votată face din 
învăţătorii naţionalităţilor nesce organe 
cu cari statul póte se dispună, ca şi 
cu nesce funcţionari de stat poliţie- 
nesci, atunci fără de voie trebuie să 
ne întrebăm, dacă mai trăim în mij • 
locul Europei culte, şi dacă maghiarii 
mai pun ceva pond pe principiile pe
dagogice? Străinul adăpat la isvórele 
civilisaţiunei apusene, cetind legea vo
tată trebue să esclame că: sub mânile 
legislativei maghiare a degenerat 
ori ce principiu pedagogic, făcând 
loc celui mai crunt absolutism sco- 
lariu, şi celei mai scâlciate logice.

In loc de o lege liberală, sinceră, 
ne-am pomenit cu o lege şcolară dra
conică, cum nu-i mai poţi căpăta păre- 
chia în totă istoria pedagogiei.

De altcum ne aşteptam la aşa 
ceva —  dară nu tocmai la atâta. Sco
pul principal se vede că este scóterea 
scólelor din mânile naţionalităţilor, 
degradarea învăţătorilor la nesce instru
mente orbe.

Este destul se amintim propune
rile contelui Apponji.

Noul paragraf propus de Apponyi 
şi primit cu însufleţire de întrăgă

F O I T A .

Bătrânul pocăit.
Povestire prelucrată de Georgiu Popescu, preot 

în Topliţa română.
Afară vuia tempestatea, un prevestitor 

al tómnei, care se apropie, şi-şi esercita pu
terea asupra coperişului de formă piramidală 
a locuinţei bune şi masive. Cu atâta îşi pe
treceau mai bine jos în casa turnului cei doi 
ómeni, cari fumând şi vorbind, şedeau îna
intea căminului şi vuetul tempestăţii le părea 
ca o musică plăcută. Unul din aceşti bărbaţi 
de o statură înaltă, era nobilul baron Erdődi, 
celalalt sas din Transilvania anume Konrad 
Hontert, iurist, care în Braşov avea o con- 
sideraţiune mare pentru sciinţele sale Juridice.

O afacere de proces importantă îl în
demna de a cerceta pe baronul Erdödi. Con
ferinţele afacerii fură iute isprăvite şi ulti 
mele óre ale petrecerii lor la olaltă fură de
dicate unei convorbiri intime.

Domnul casei, baronul, tocmai istorisia 
óspelui seu, ce plăcere deosebită are el a 
petrece în munţi şi a veni în atingere cu I

dieta sună: „In comunele unde sunt 
scóle confesionale mai multe, cari 
primesc ajutoriu dela stat, mai de
parte acolo unde esistă şi numai o 
singură asemenea scolă, dar e vorbă 
de interese de stat însemnate, minis
trul după ascultarea comitetului, póte 
în înţelesul § 9 în locul ajutoriului 
statului, se închidă scóla confesională 
sau comunală, şi se facă o scolă de 
stat“.

„Interese de stat însemnate“ mi
nistrul póte vedea in ori ce cătun 
âi nu va esista o singură comună ro
mână, săsâscă etc. unde statul se nu 
sé potă folosi de acest § şi astfel se 
închidă scóla naţionalităţii — scóla 
confesională.

Prefacerea scólelor nóstre române 
în scóle de stat va fi o cestiune de 
scurt timp. Scólele nóstre cele mai 
înfloritore se pot închide în tot mo
mentul.

Contele Aponyi a spus tot ce 
avea în „petto“. La paragraf 12, unde 
e vorbă despre cercetarea discipli
nară, dânsul a aflat de bine a (ţice 
că: dreptul de cercetare se sé estindă 
asupra tuturor scólelor — fără nici o 
considerare dacă au ajutoriu sau nu 
dela stat. Dorinţa contelui însă fiind 
în cel mai flagrant conflict cu legea 
şcolară din 1876. nu s’a putut în totă 
plenitudinea codifica.

S’a creat ínsé unghiţă, şi s’a pri
mit propunerea în urma căreia: comi
tetul are se hotărescă după articlul 
de lege 28 din 1876 cercetare disci
plinară şi atunci, când învăţători ul 
dela o scolă, care are ajutoriu dela 
stat, în ori ce sumă, este inculpat cu 
scopuri inimice statului, şi ministrul 
hotăresce cercetare disciplinară.

Mai elocuent, şi mai pre faţă n’a 
spus-o nici renegatul Dr. Kosztenszki.

Cumcă ridicarea salarelor are sé 
fie numai paravanul —  după care sé 
potă lucra mâna şovinismului, ne pu
tem convinge cu trecutul salarelor 
de până aci.

Salarele învăţătorilor în general 
luat au fost forte mici până în pre-

onestii locuitori ai acelora, când uşa se des
chise şi István servitoriul baronului apăru. 
„Stimate Domnule! anunţă acesta, tocmai a 
sosit Vasile Oprea, el voesce a ve face o 
împărtăşire“.

Ce este, strigă nobilul uimit, în acéstá 
tempestate a făcut el o cale atât de grea, 
iute lasâ-1 se între! Servitoriul dispăru şi 
baronul se íntórse cătră óspele seu.

Ascultă doctore: acésta se potrivesce 
minunat! Eu tocmai îţi vorbiam de plăcerea 
ce o simt aici şi că convin bucuros cu po
porul de aici. Acum vei puté însuţi judeca, 
că am drept, când simt o plăcere faţă de 
originalitatea, simplicitatea şi onestitatea ace
stor ómeni ai natúréi.

Pentru de a te puté face cunoscut cu 
bătrânul Oprea, înainte îţi spun, că acela 
este un asasin şi un hoţ.

— Iuristul îl privi férte uimit şi voia 
a reflecta ceva. „Lasă-me numai să vorbesc, 
ţlise baronul. El este asasin şi hoţ, dar cu 
tóté acestea am cea mai mare încredere şi 
cea mai mare stimă faţă de el, şi eu me re- 
măşesc, servitoriule sever alj justiţiei, că şi 
domnii tale îţi va inspira Vasile Oprea corn- i 
pătimire şi admirare. Bătrânul trăesce de 
preseüte sus în munţi şi este unul din cei ( 
mai credincioşi ciobani ai mei.

I sente. Astfel încât rari, ca şi corbii 
albi au fost învăţătorii, cari sé potă 
trăi după acele

Şi acésta nu numai la scólele con
fesionali, ci şi la cele comunali şi de 
stat. Organele administrative politice 
însă aprópe de loc nu s’au îngrigit 
ca învăţătorii confesionali să-şi potă 
căpăta cel puţin salariul bagatel de 
100— 200 fl. v. a. regulat. Şi nu un 
cas ci cjeci de caşuri s’ar puté aduce 
unde salariul învăţătoriului confesional 
reparţiat pre popor, nu s’a încassat 
cu lunile de ţlile, ba s’au amânat chiar 
ani pănă ce sermanul înveţătoriu şi-a 
putut scote cevaşi din salariu.

A alergat învăţătoriul cu rugări 
pe la protopopul, acesta a dat man
dat la organele parochiali, ici colo s’a 
întrevenit la pretură, la oficiul comu
nal — dar tóté în zădar. Ba ce e mai 
mult, am au^it pretore cjicénd învăţă
torilor: mergeţi să ve scotă salariul 
acela cu care aţi votat la alegerea de 
deputat ori la alegerea de notariu. 
Altora li s’a făcut imputare că au luat 
parte la cutare întrunire. Sub cele mai 
ticălose pretecste organele politice, în 
multe locuri, au negles scóterea sa
larelor învăţătorilor noştri.

Tot astfel se va întâmpla şi pe 
venitoriu cu scóterea salarelor de 300 
pănă 400 fl. v. a. Da! Ele se vor în- 
cassa regulat, unde învăţătoriul român 
va lucra în detrimentul scólei române. 
Eră unde statul va contribui la ridi
carea salariului pănă la 300 fl. v. a. 
acolo învăţătoriul va fi mai ameninţat 
în esistenţa sa — decât cel mai rău 
servitoriu. Numărul învăţătorilor rene
gaţi va cresce din an în an. Acé
sta e periclu, ce ne ameninţă! Se avem 
sus inimile! Contemporanul

Revista politică.
Pe Vinerea trecută, 7/19 Maiu, a 

fost pus la ordinea cjlilei în casa mag
naţilor şi proiectul de lege referitoriu 
la urcarea salariilor învăţătoresci.

Aha, aici e el deja!
Intr’adever acum se bătu la uşă şi după 

puternicul „întră“ esprimat de baronul, uşa 
se deschise încet.

Când iuristul aştepta sé vadă în cel 
ce a intrat un om cu privire selbatică, cu 
perul şi barba sburlită se înşelă amar. Din 
eoDtră i se înfăţişă un betrâu plin de dem
nitate, cu faţa liniştită şi cu nesce trăsuri 
nobile. îmbrăcămintea era ca la cei de pe 
munţi.

— Bună vremea Domnilor! salută bă
trânul român pe ambii bărbaţi, plecându-se 
înaintea lor.

— Pace ţie bătrâne, respunse baronul, 
ce te portă acum pe aici?

— Domnule! ce me pórtá pe aici în 
dată îţi voi spune. Alaltăeri o ursoică cu 
doi pui ne-a făcut visită în strungă.

—- Minunat! strigă baronul, érá o sé 
am o petrecere plăcută. Totuşi despre acésta 
lasă că vom vorbi mâne, betrânule, tu ínsé 
în astă nópte firesce ai sé rémáni aici, as
tăzi avem sé vorbim despre alte lucruri. 
Cum ar fi dacă i-ai povesti domnului acesta 
trecutul téu, ve$i ínsé, că 3treiuul acesta e 
un judecător şi acum poţi gândi, câ-1 va uimi 
povestea ta.

Escelenţia Sa I. P. D. archiepisoop şi 
metropolit Miron R o m a n u l  şi cu 
P. sânţiţi episcopi loan M e ţ i a n u dela 
Arad şi Nicolae P o p e a  dela Caran
sebeş au călătorit anume la Budapesta 
spre a fi de faţă la desbatere jşi a 
apăra drepturile şi interesele bisericei 
nóstre autonome, faţă cu disposiţiile 
proiectului votat de dietă, şi care taie 
adânc în autonomia bisericei şi pun 
scólele confesionale sub ingerinţa mi
nistrului şi a şicanărei din partea or
ganelor administrative, care şi pănă 
acum au văcjut cu ochi atât de răi 
desvoltarea şi prosperarea lor şi ne
chemate s’au amestecat în afacerile 
nóstre şcolare.

Motivarea mai pre larg şi justă 
în contra disposiţiunilor proiectului 
de lege s’a făcut şi prin o represen • 
taţi u ne separată, pe care Escelenţia 
Sa I. P. S. D. archiepiscop şi metro
polit o a substernut casei magnaţilor 
în numele episcopatului român orto- 
docs încă înainte de a se deschide 
şedinţa.

In decursul şedinţii, punându-se 
la ordinea cestionatul proiect,
cont Férd. Zichy luâ cuvântul şi din 
motiv, că proiectul nu e de urgenţă, 
apoi deórece el privesce mai deaprópe 
şi pe confesiuni, cari de astădată în 
special cea rom. cat. nu suntj represen- 
täte în număr corespunzător, face pro
punerea ca desbaterea proiectului să se 
amâne. Ea a fost spriginită şi de bar. 
Vécsey. Vorbind ministrul de culte con
tra amânărei, s’a pus cestiunea la vot. 
Pentru amânare au votat Escel. Sa I. P. 
S. D. archiep. şi metrop. Miron R o m a 
nul ,  Preasânţiţii Domni episcopi loan 
M e ţ i a n u  şi Nie. Po pe a ,  episc. rom. 
cat. S c h u s t e r  bar. Vécsey şi propu- 
nătoriul cont. Zichy. Că<Jând propu
nerea pentru amânare, contele Zichi 
face altă propunere ca se se con
state dacă membrii înaltei case se 
află în numărul prescris pentru a se 
puté lua concluse valide şi numărân- 
du-se s’a constatat, că de faţă sunt 
numai 37, şi necorespun^énd deci nu
mărul precum prescrie regulamentul

— Voesci d-ta în adevér a asculta? în
trebă bătrânul aşeţlându-se într’un unghiu al 
casei. Desigur afirmă acela clătinind din cap. 
Am férte mare plăcere a te asculta.

— „Acum fie voia d-vóstra domnilor“ 
începu apoi bétránul a istorisi în următoriul 
mod: „Sunt mulţi ani de atunci, eram încă 
un flăcău tinér şi vesel, şi eram servitoritf 
la un argăsitoriu în capitala ţărei nóstre. 
Mama mea, când me visita câte odată din 
satul Cornăţel, unde m’am născut, se bu
cura de mine, căci toţi i (jiceau „Vasile e 
un tinér bun“. Da, eram bun, dar puteam 
fi şi mai bun, căci câte odată fiind din fire 
prea sânguinic făceam câte o prostie, Ce apoi 
avea urmări rele tot pentru mine. Eu deve
nisem june şi cugetam la aceea sé iau în 
căsătorie pe Rafila, care servia la un vecin 
al stăpânului meu, şi a cărei ochi îmi fer
mecase inima. Intr’aceea însă fără de veste 
se lăţi scirea, că ar fi erupt un resbel înfri
coşat departe în Germania şi toţi ómenii ti
neri voinici şi apţi de a purta arme sunt si
liţi a se face ostaşi şi trebue a merge de
parte în ţeri streine. Eu încă trebuia sé me 
presentez şi apoi sé merg împreună cu ce- 
ialalţi. Acésta ínsé mie nu-mi plăcea, cu 
atât mai puţin Rafilei, ea plângea şi se vă
ieta, ér eu cugetam la mijlóce cum aşi scăpa
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casei desbaterea proiectului s’a amânat
pe 17/29 Maiu a. c.

** *
Causa română se discută şi în 

Francia cu mult interes.
„Le Bulletin Magonnique“ în mai 

mulţi numeri a apărat causa românilor 
din ţările de sub corona stului Stefan 
şi preste tot a românilor din întrăgă mo
narchia. Numita fóie a publicat şiestrase 
din conferinţele ţinute în Paris. Aşa 
în nr. 152 dă estrase interesante des
pre cele două conferinţe „Persecution 
des Magyaros contre Ies Roumains“ 
desfăşurând astfeliu tabloul relaţiunilor 
politice interne între români şi ma
ghiari.

„Orient“ organul oficial al franc
masonilor din Budapesta a reprodus 
articolul din „Bulletin Magonnique“ şi 
declară de neadevărate cele espuse atât 
în conferenţe cât şi în apreţierile, ce le 
a făcut numita fóie; ér în alt număr 
publică în limba germană nesce co
mentare de tot vehemente şi agresive, 
pline de animosităţi naţionale şi chiar 
ură la adresa românilor şi a confe- 
renţiariului.

In urma acestora dl G. Ocăşianu 
subtitlul „Réponse a „„L’Orient““ de 
Buda-Pe8t“ reflectâză la cele scrise şi 
le combate cu argumentele istorice şi 
fapte complinite. In răspunsul seu d-1 
Ocăşianu, pentru a face cestiunea mai 
clară, recapitulézá ceea-ce s’a ţlis în 
articlul din „Le Bulletinue Magonni- 
que“ în următorele: Ungaria este un 
stat poliglot compus din 6 naţionali
tăţi, în număr total de 17 milióne locu
itori, dintre care 6 milióne maghiari,— 
maghiarii forţâză a şi impune limba 
la maioritatea locuitorilor, — că şi au 
introdus acéstá limbă în liceele lor, 
şi că ameninţă esistenţa celorlalte scóle, 
cu tóté că nu dau nici o para pentru 
susţinerea lor; — că cele cinci naţi 
onalităţi n’au nici teatru, nici acade
mie, —  că pentru a desnaţionalisa mai 
repede a adus legea pentru asilele de 
copii, — că administraţiunea şi iusti 
ţia e în mâna maghiarilor şi o folosesc 
contra intereselor şi drepturilor naţi
onale şi sociale ale celorlalte naţiona 
lităţi, — că special românii din Tran
silvania sunt cei mai persecutaţi, — că 
principatul şi-a perdut autonomia, anec- 
sat şi incorporat fiind la Ungaria fără 
a fi consultaţi şi românii; — că contra 
presei române se iau cele mai drastice 
măsuri, — că maghiarii falsifică opinia 
publică despre liberalismul lor, _  că 
măsurile opresive ale maghiarilor, au 
fost odată obiectul lor de protestare 
contra jugului austriac. După espu- 
nerea acestora enumeră alte stări 
de lucruri despre cens, neparticiparea 
în parlament, despre kultur- egylet, des
pre falsificarea statisticei etnografice 
şi mania de a se socoti mai mulţi de 
cât cum sunt. Amintesce părerile şi

de pericolul ameninţătoriu. — Dar auriţi mai 
departe!

Intr’o $i m’a trimis stăpânul meu în 
suburbiul numit „ţigănie“ unde trebuia se 
spun cărăuşului nostru, că pe cutare ţliuâ 
să stea gata spre a merge cu stăpânul meu 
la tărg în oraşul B. Eu tăcui ce mi-a po
runcit stăpânul meu şi me aflam pe cale în 
dărâpt, când pe neaşteptate me strigă cineva, 
îndată ce me uitai îndărăpt, văţlui un amic 
al tinereţelor mele, care ca şi mine era din 
Cornăţel. Bună vremea Vasile! Cum îţi merge ? 
me agrăi el! Tu esti Tódere? şi privi cu 
mirare spre tinărul ce avea o căutătură cam 
selbatică.

— Tu te miri de| înfăţişarea mea? rise 
obrasnicul, şi-şi bătu fălos euréua, în care 
se auţli un zuruit uşor: |J„Aici am eu ce-mi 
trebue“, ţlise el şi apoi me trase în o crişmă 
din apropiere. El comandă vin şi cum me 
minunaiu eu, când scóse el din curea o mână 
plină de aur turcesc. „Dacă esti cuminte, 
$ise el, poţi şi tu în puţine săptămâni plăti 
vin cu aur“.

„ Cum se fac eu acésta ? intrebaiu cu 
mirare pe colegul meu de joc de odiniórá.

(Va urma.)

scrierile unor bărbaţi europeni, apre
ţierile lor, citeză pe Jókai, Mocsáry şi 
Eötvös, o parte din presa maghiară şi 
în fine declaraţiunea lui Hieronymi, ac
tualului ministru de interne.

La cestiunea salarisării înve- 
ţătorilor.

Preonoratul Domn protopresbiter 
al tractului Sibiiu a dat următoriul 
circul ariu:

Nr. 437/1893.
Cerculariu

cătră tóté oficiile parochiale din proto- 
presbiteratul gr. or. al Sibiiului.

O naţiune numai prin cultură îşi 
póte asigura esistenţa respectabilă în 
societate, şi o posiţiune démná în stat, 
ér cultura numai prin educaţiune în 
scólá şi-o póte însuşi, în scopul acesta 
se cere sé aibă educători luminaţi, şi 
ca sé aibă învăţători dedicaţi şi devo
taţi causei este neapărată trebuinţă să 
le asigure modul de subsistinţă, con
form posiţiunei lor sociale prin stabi
lirea de salarii sigure.

Noi românii că naţiunea cea mai 
apăsată din acéstá patrie încă am făcut 
mare progres în timpul din urmă, dar 
încă nu am făcut destul ca să ne asi
gurăm pentru tóté împregiurările esis
tenţa scólelor nóstre confesionale, pro
iectul de lege, —  care pănă la ajun
gerea lui la cei adresaţi póte a devenit 
lege, — ne ameninţă esistenţa multor 
scóle, cari nu vor urca salariul învă- 
ţătoriului la suma minimală de 300 fi. —  
După §-ful 9 al acestei legi comunele 
sunt obligate ca în termin de 9 luni 
dela votarea legei să asigure învăţă- 
toriului un salariu de 300 fi. şi cari 
nu vor satisface acestei îndatoriri după 
împlinirea anului dela intrarea în vi- 
góre a legei se vor lipsi de dreptul 
de a mai ţină scóla, şi se vor aplica 
disposiţiunile din art. XXXVIII, din 
1868 §. 15 cu omiterea admonierii de 
trei ori, şi astfel scóla î-şi va per de ca
racterul confesional, şi se va preface în 
scólá de stat; pericolul e iminent, noi 
avem datorinţa a ne îngrigi de tim
puriu pentru delăturarea lui.

Subscrisul consciu de importanta 
sa misiune, în calitate de inspector 
şcolar districtual, şi condus de adevă
rata iubire a némului seu, va între
prinde în scopul acesta o visitaţiune 
a tuturor scólelor din acest protopres- 
biterat după programa mai jos stabi
lită, cu care ocasiune totodată se va 
ţină şi esamenul de încheere al anului 
scolastic curent.

Spre consultarea şi prepararea pro
iectului de budget pentru acoperirea 
trebuinţelor şcolare, se ordină urmă- 
tórele:

1. Inmediat după sosirea în faţa 
locului se va întruni comitetul paro
chial sub presidiul subscrisului, spre 
a scruta şi erua tóté mijlócele şi isvó- 
rele de venit, dela comună şi dela bi
serică, şi unde aceste nu vor fi de ajuns, 
se va lua refugiu la repartiţie pe par
ticularii contribuenţi.

Se observă, că acei membrii ai co
mitetului parochial, cari vor absenta 
dela acéstá şedinţă importantă, fără a-şi 
puté motiva absenţa se vor considera 
de repăşiţi şi îşi vor perde dreptul de 
a fi realeşi în comitetul parochial pe 
periodul viitoriu 1894— 1896.

2. în  tóté comunele unde de pre
sent staţiunile învăţătoresci sunt ocu
pate cu învăţători provisorii, se vor 
stabili condiţiunile de concurs pentru 
îndeplinirea lor în mod definitiv, pen
tru publicare se va solvi tacsa înmediat.

3. învăţătorii vor pregăti câte un 
esemplariu din protocolul de clasifica- 
ţiuni, şi conspectele tabelarice I. II. 
XII. şi IV., precum şi celelalte după 
pracsa din trecut.

Visitaţiunea şi respective ţinerea 
esamenelor se va esecuta după urmă
toriul program:

Luni în 17 Maiu, (a doua (li de 
rosalii) d. a. în C r i s t i a n .

Marţi în 18 Maiu, (a treia <ji de 
rosalii) d. a. în Ş u r a - m a r e .

Mercuri în 19 Maiu, a. m. în 
G u ş t e r i ţ ă.

Joi în 20 Maiu tótá (jiua în B u n -  
g a r d .

Vineri în 21 Maiu, după eşirea 
dela biserică în Mohu.

Sâmbătă în 22 Maiu, a. m. în 
T u r n i ş o r .

Luni în 24 Maiu a. m. în Cor-  
n ă ţ ă 1, d. a. în N u c e t .

Marţi în 25 Maiu a. m. în R o ş i a ,  
d. a. în V u r p ă r .

Mercuri în 26 Maiu a. m. în S l i  iu
nie,  d. a. în Ruş i .

Joi în 27 Maiu a. m. în L 0 m n ă ş .
Sâmbătă în 29 Maiu a. m. în 

V e s ă u d .
Duminecă în 30 Maiu a. m. în 

O c n a - i n f e r i ó r á ,  d. a. în O c n a -  
- s u p e r i ó r á .

Sâmbătă în 5 Iuniu a. m. în R î u- 
S a d u l u i .

Duminecă în 6 Iuniu în Sadu.
Duminecă în 13 Iuniu în T ă l -  

m ă c e l .
Duminecă în 20 Iuniu în F ő 

p i a c a .
Joi în 24 Iuniu în Bo i ţ a .
Sâmbătă în 26 şi Duminecă în 

27 Iuniu în R e şi nari .
în  parochiile din Sibiiu diua esa- 

menului se va stabili după o prealabilă 
conţelegere cu comitetele parochiale.

S i b i i u ,  7 Maiu, 1893.
loan Papiu,

protopresb.

Noutăţi.
Personal. Amânându-sc desbaterea pro

iectului pentru regularea salariilor învăţăto
resci pe 17/29 Main, Escelenţia Sa I. P. S. 
D. archiepiscop şi metropolă Mi r on  Ro
ma n u l  s'a reîntors dela Budapesta cu trenul
de Sâmbătă, la 1 óra p. m.

** *
lubileul Eminenţiei Sale metropolitului 

primat din Bucovina. In anul acesta se îm
plinesc 50 de ani, de când a fost chirotonit 
de preot archiepiscopul şi metropolitul Dr. 
Silvestru Morariu Andrievici. Pentru aran- 
giarea acestei festivităţi s’a ţinut la Cernăuţi
0 conferinţă a românilor şi s’a decis ca ser
barea să se ţină în ţii11 a <]e St. Petru. Intâiu 
se va face serviciu divin în catedrală, apoi 
se va da iubilantului un album cu o adresă, 
se va scrie istoria bisericei gr. or. din Bu
covina în cei 50 de ani din urmă şi se va 
întemeia un fond pentru ajutorarea fetelor 
gr. or. române.

*
.  * * ' \

Agricol. Comisiunea economică a co
mitatului Sibiiu face cunoscut, că şi în anul 
acesta s'a votat o sumă de 500 fl., din care 
se vor împărţi subvenţiuni la reuniuni locale 
şi tovărăşii agricole de pe teritoriul comita
tului spre a-şi pute cumpăra maşini agricole 
Cererile sunt a se adresa pană la 30 Iuniu 
c. n. la comisiunea economică a acestui 
comitat.

*
Invitare la Maialul elevilor dela scó- 

lele române din Alba-Iulia, ce se va ţină 
Luni, a dóua ţii de Rosale (29 Maiu st. n.) 
în „Grădina Puşcătorilor“. Venitul curat este 
destinat pentru bibliotecele ambelor scóle. 
Preţul intrării de personă 50 cr., de familie
1 fl. Oferte marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor cuita pe cale ţliaristică. în 
ceputul la 4 óre p. m.

Alba-Iulia, 16 Maiu, 1893.
Comitetul arangiator.
** *

Sclri militare. Căpitanul de clasa I 
George Boldea dela reg. 64 de infanterie şi lo- 
cot. Constantin Mureşan dela reg. 82 inf. 
s’au retras în pensiune ; sub-locot. în reservă 
Octavian Popu, reg. 31 inf. la cererea pro
prie este şters din armată.

*& *
Un concurs interesant, cu premiu a fost 

publicat o foiâ engleză pentru răspunsul 
cel mai bun la întrebarea „ce este copilul ?“. 
Dintre numärösele răspunsuri de cuprins mai 
mult-puţin adevărat éta câte-va: Flore nea
tinsă de mâna grijirilor omenesci. — Mic 
atlant ce pórtá pe umerii sei lumea íntréga 
a grijilor şi plăcerilor vieţii căsătoresci. — 
Farmec încântătoriu ce schimbă casa în lo

cuinţă de plăcere. — Rivalul tatălui în *u- 
birea mamei. — Pupul arborelui vieţii, ce 
acum se deschide. — Radă de sóre ce alungă 
din casă nóptea gândurilor grele. — Născutul 
tuturor popórelor ce nu vorbesce limba nici 
unuia. — Comórá mică împreunată cu multă 
grije. — Fiinţă mică a cărui suris ne amin
tesce de ângeri. — Fiinţă ce înmulţesce lu
crul maicei, golesce punga taicei şi eu larma 
lui e spaima vecinilor. — Cea mai plăcută 
zidire a lui Dumnezeu căruia a uitat să-i 
pună aripi. — Mister, ce nu s’a deslegat şi
nu se va deslega nici când.

*
* *Himen. Dl Dionisiu Olinsohi-Olinescu 

c. r. concipist la direcţia c. r. de finanţe, 
corespondent al comisiunii centrale c. r. de 
arte şi monuminte istorice din Viena şi al 
societăţii geografice române regale din Bu- 
curesci, face cunoscut, că cununia sa cu d-ş6ra 
Veronica Cerneavschi fica esarchului archi- 
episcopesc şi parochului din Cadobesci 
Vladimir Cerneavschi s’a serbat în 9/21 
Maiu a. c. în biserica parochială din Ca
dobesci.

0  rectificare.
Intr’un prim articol din „Gazeta 

Bucovinei“, Nr. 30, dela 18/30 Aprile 
a. c. făcându-se o schiţare a stărilor 
publice din Bucovina şi în o parte asé- 
nténare cu stările dela noi de pe la 
anii 1830 -  1848, autorul (jice:

„şi în sferşit să nu uităm că după 
mărturia lui Papiu Ilarian chiar şi marele 
şi înţeleptul Ş a g u n a ,  sosind în Sibiiu tro- 
dusese în biserica metropolitană limba ma
ghiară.“

Gestiunea acesta s’a sulevat în 
public şi în anul 1890 în „Foia bise- 
ricéscá şi scolastică“ din Blaş, afir- 
mându-se, că episcopul Ş a g u n a  în 
1848 introdusese limba maghiară ca 
limbă protocolară şi în consistoriul 
seu şi că acesta o póte dovedi au
torul articolului prin un act autentic, 
ce-1 are la mână.

Faţă de acésta fóia nostră în nrul 
19 din 1890, a făcut o rectificare, cla
rificând starea adevărată a lucrului, 
în care sé <Jice între altele:

„Cetitorii ţlisei foi, cari nu cunosc îm- 
pregiurârile, în cari se afla biserica ortodocsă 
română din Transilvania pe acelea timpuri, 
prin asertul suscitat pot fi induşi în eróre 
a crede: că dacă episcopul Şaguna c h i a r  
şi în c o n s i s t o r i u l  seu a introdus limba 
maghiară ca limbă protocolară, apoi de sigur 
a întrodus-o în íntréga administraţiune a bi
sericei.

Din tóté acestea însă nimic nu e ade
vărat. In íntréga biserică ortodocsă din 
Transilvania limbă oficiosă, limba cultului, 
limba instrucţiunei a fost singur numai 
limba credincioşilor, limba română. Dar 
se scie din istorie, că biserica ortodocsă 
română din Transilvania era pe acelea tim
puri atât de încătuşată, încât guvernul ţărei 
între altele pretiudea, ca să i se subştdrnă 
tóté protoeólele şedinţelor consistoriali, şi 
încă în limba statului, carea înainte de 1848 
era cea latină, ér în 1848 cea maghiară. Bi
serica prigonită cum era din tóté părţile 
n’avea încătrău, ci trebuia să se supună ace 
lei pretensiuni, şi astfeliu consistoriul orto- 
docs român din Sibiiu era silit să subştdrnă 
guvernului protoeólele şedinţelor sale, îna
inte de 1848 în limba latină, ér în 1848 în 
cea maghiară.“

Acésta este starea adevărată a lu-: 
crului, la care numai atâta voim sé mai 
adaugem, că în acest sens trebuie înţeles 
pasagiul esagerat ca sé nu <jicem fals din 
„Istoria Românilor“ de A. Papiu Ilarian 
tom. II, pag. 72, la care se face pro
vocare în articolul din „Gaz. Buc.“

Parastasul pentru George 
Bariţiu.

Cetim în „Timpul“ din 9 Maiu 
A<fi, Sâmbătă, la orele 10, s’a celebrat 
în biserica sf. George nou, de episco
pul Partenie al Dunărei de jos, asis
tat de 5 preoţi, parastasul pentru 
odichna sufletului regretatului preşe
dinte al Academiei române, George 
Bariţiu.



Erau presenţi la acest act:
Membrii Academiei: Dim.Sturdza, 

Nicolae Kretzulescu, loan Calinderu, 
N. Ionescu, Gr. Tocilescu, D. C. Olă- 
nescu, Iacob Negrutzi, Dr. V. Babeş 
şi P. Aurelian.

Delegaţii „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român:“ archimandritul-vicar 
Dr. Ilarion Puşcariu, vice-preşedinte 
al „Asociaţiunei“, directorul băncei 
„Albina“ Partenie Cosma, membru 
în comitetul „Asosiaţiunei“, şi pro
topopul asesor - consistorial Zacharia 
Boiu, prim secretariu al „Asociaţiunei“.

Mai asistau din Ardei: Ieronim 
Bariţiu, fiul defunctului, Mihail Stă 
nescu cu familia şi C. Juga, ginerii 
defunctului, Vasile Voina, preot în Bra
şov şi G. Dima, profesor de musică la 
seminarul pedagogic-teologicdin Sibiiu.

Dintre ardelenii stabiliţi în Bu- 
curesci am remarcat pe dnii Theodor 
Nica, director la banca naţională, dr. 
Ion Neagoe, Ion Bianu, farmaciştii Ion 
Munteanu şi Al. Bozoceanu, I. Chiţu, 
Vasile Orgliidan, comerciant şi mai 
mulţi membri din Ligă.

Liga culturală era representată 
prin dl advocat George Bursan.

După terminarea serviciului divin 
a luat cuvântul protopopul asesor Za
charia Boiu, care cu multă elocinţă 
şi cu cuvinte emoţionătore, a schiţat 
viâţa fecundă în fapte mari a marelui 
român şi scriitor veteranul George 
Bariţiu.

După dl Boiu, a vorbit bătrânul 
academician Nicolae Ionescu, arătând 
cu mult sentiment meritele lui Geor- 
giu Bariţiu pentru cultura română.

La orele 12 asistenţii s’au depărtat, 
reamintindu-şi cu evlavie unii mărâţa 
şi blânda fiigură, ér alţii meritele şi 
faptele mari ale regretatului George 
Bariţiu.

Nr. 188/1893.
Apel

pentru contribuiri la fondul „George 
Bariţiu“.

Aprópe şase decenii de arândul 
istoria renascerii nóstre naţionale ne
despărţită este de numele lui George 
Bariţiu.

Geniul naţiunii trezit din amorţire 
prin glasul profetic al lui George Bariţiu, 
înduioşat planâză acum asupra mor
mântului acoperit de cununile de lauri, 
ce i le-a pus naţiunea recunoscătore.

Acésta însă nu va eternisa me
moria neperi tőrei or merite a lui George 
Bariţiu prin trecátóre flori, ci va per
petua-o în instituţiuni, cari să vestâscă 
posterităţii nemurirea aceluia, care a 
jertfit o viaţă pentru mărirea némului 
românesc.

De aceste sentimente călăuzită 
„Asociaţiunea transilvană pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro 
mân“ prin graiul comitetului său ese- 
cutiv a decis în şedinţa din 9 Maiu 
a. c., ca pentru eternisarea memoriei 
neuitatului ei preşedinte să înfiinţeze 
un fond, care să porte pentru tóté tim
purile numele „George Bariţiu“.

Din acest fond să vor premia pro
ducte literare şi se vor crea locuri li
bere în internatul scólei civile de fete 
a „Asociaţiunei transilvane“.

Spre acest scop ne luăm voie a 
alătura o listă de subscripţiune pen- 
tru-ca toţi adererenţii principiilor ma
relui bărbat să aibă prilegiu de a con
tribui cu obolul lor la mărirea nume
lui lui George Bariţiu şi prin acésta 
la înflorirea literaturei şi culturei po
porului român.

Dat din şedinţa comitetului „Aso
ciaţiunei transilvane“, ţinută în Sibiiu 
la 9 Maiu st. n. 1893.
Dr. Ilarion Puşcariu,

vice-preşedinte. Dr Amos Frănc^  
secretariu II. .

.■iii.. ' r. . ■ v t

TELEGRAFUL ROMAN. 
-------------------------—-........

Cestionariu istoric.
de

Nie. Densuşian.
(Urmare)

XVI.
377. Se află pe acolo vre-un sat, în 

care ómenii se vorbésca o limbă îmi deo
sebită de cum o vorbesc alţi români?

— şi prin ce anume se deosebesce 
limba lor de limba românescâ cunoscută?

378. Se află pe acolo vre-un sat, în 
cáré ómenii sé vorbésca o limbă şişeăvitâ 
anume:

ţe şi cu ţi în loc de ce şi
d. e. feriu în loc de ceriu

ţinti „ n „ cinci.
cu s în loc de ş ?

d. e. sasă „ r „ şasăl
septe „ » „ şepte-,
sévă „ n „ şeuă.
cu z „ n n P

d. e. zoc „ n „ jo c ;
zos „ n » j ° s-

— şi cum se numesce limba acésta 
şişcavitâ?

379. Vorbesce pe acolo poporul cu r 
în loc de n, când consonanta acésta din urmă 
se află între dóué vocale.

d. e. pâre în loc de pâne-, 
irimă „ „ „ inimă-,

Inră „ „ „ lună.
_ ori dacă se află pe acolo la cineva

vre-o carte vechiă scrisă cu mâna, în care 
unele cuvinte sé fie scrise r în loc de n?

380. Cum rostesc ţăranii pe acolo cu
vintele următore:

călcâniu ori călcâiul 
ântâniu ori ântâiu ? 
cimi« ori cuiu ? 
vinie ori vie?

puni (2 pers. sing. Pres, ind.) ori pu i? 
fini (2 pers. sing. Pres, ind.) ori ţii ?

381. Cum rostesce poporul pe acolo 
silabele ehe şi chil d. e. în cuvintele ur- 
mätöre:

ureche, uretie ori urece? 
genunche genuntie ori geunnce ?

'w '
ochi oti ori oci 1

382. Vorbesce pe undeva poporul cu 
cl în loc de chl d. e. (lice pe undeva: 

urecliă în loc de urechiăl 
elem „ „ „ chiem

383. In ce sat ori ţinut ţăranii rostesc 
pe ce şi pe ci într’o formă sibilată cam ca 
şe şi fi?

d. e. şeriu în loc de ceriu ; 
finŞi n » » cinci.

384. In ce ţinut silaba bi se pronunţă glii ? 
d. e. ghine în loc de bine ?

împodoghi „ „ „ împodobii
corghi „ „ „ corbi.

385. Poporul schimbă cumva pe acolo 
pe f  în h înainte de i sau e muiat?

— anume cum rostesce poporul pe 
acolo cuvintele urmátóre:

se fie sau sé hiel 
fiară „ hiară 1 

fierbinte „ hierbinle.
386. Cum ţlice poporul pe acolo? 

piele, chiele ori pşelel
piatră, chiatră „ pşatrăl 

pită, chită „ pfită l
387. Pe unde poporul, în unele caşuri 

móie de jumătate în vorbire consonantele 
d, g, n, şi t l  (beend;

d. e. die în loc de de ;
nienie „ „ „ nene;

punte „ „ „ pune;v—s
tietie „ „ „ tete ;
tótié „ „ „ tóté;

388. Cum rostesce poporul pe acolo
cuvintele următore:

viaţă ori jiaţă, iiaţă sau ghiafăl 
vită „ jită , iită „ ghităl
viţel „ jifel, iiţel, „ ghifell
vin „ jin, iin „ ghin 1
389. Cum $ice poporul pe acolo ?

vulpe ori hulpe 
volbură „ holbură 1
vuiesce „ huiescel

390. Se află pe acolo vre un sat în
care ómenii se vorbésca mai mult cu a în 
loc de ă l

d. e. bătătură în loc de bătătură-, 
legătură „ „ „ legătură.

391. Cum vorbésce poporul pe acolo, 
mai mult cu prefectul simplu ori cu pre
fectul eompus?

d. e. lucrai ori am lucrat! 
arai „ am arat1 

semenai „ am semiinat 1 
secerai „ am secerat 1

392. In ce sate se vorbesce pe acolo 
cu tu în loc de domnia-ta, ori cu voi în loc 
de domnia-ta, chiar când vorbitoriul se adre- 
sézá cătrâ o singură personă?

393. Ce cuvinte şi forme vechi mai 
puţin cunoscute în alte părţi întrebuinţâză 
poporul pe acolo?

394. Se aude pe acolo în lirnba popo
rului cuvéntul rigă?

— şi ce însemnare are ?
395. Ce versuri, rugăciuni, ori cuvinte 

neînţelese rostesc copii pe acolo, când se jocă ?
396. Ce cuvinte românesci, se află în 

limba naţiunilor străine de pe acolo?
(Va urma.)

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ă  Ş!  
L I T E R A R A .
Téra nóstrá.

Descriere poporală a Ardeiului, 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Arghir ne închipuiesce pe marele 
şi falnicul împărat Traian, urzitoriul 
némului românesc, ér sub Uéna Cosân- 
Ziana cu părul de aur, să înţelege 
ţara Dacia, a cărei parte însemnată, 
am puté (jice simburele ei, a alcătuit-o 
ţara nostră Ardélul, cu corona sa de 
munţi şi cu băile de aur din sinul lor.

Să scie din cărţile vechi, că odi- 
nioră, pe vremea, când veni pe lume 
Mântuitoriul nostru Isus Christos, în 
ţările, în care locuim noi Românii, lo
cuiau Dacii, un popor de munte, care 
trăia mai cu samă din lucrarea pă
mântului şi crescerea vitelor şi era un 
popor vigoros, plin de curagiu, vitéz, 
resboinic şi iubitoriu de libertate.

Dacii purtară résbóie ínvingétóre 
cu popórele din jurul ţerii lor şi ve
niră în atingere duşmănosă cu popo
rul roman, care pe vremile acele era 
poporul cel mai vitéz şi mai puternic 
de pe faţa pământului. Ei să pogoriau 
adese din ţara lor muntosă în valea 
Dunării şi trecând acest rîu, făceau 
mari stricăciuni prin ţinuturile de-a 
drépta lui, cari erau stăpânite de Ro 
mani.

Pe la sfârşitul vécului întâiu după 
naşcerea Mântuitoriului nostru, asupra 
Dacilor domnia un rege înţelept, pre
văzătorul şi resboinic, cu numele De 
cebal. El, în culmea puterii sale băth 
şi nimici două oştiri romane, în urma 
căreia împăratul romanilor Domiţian, 
un împărat moleşit, încheia pace cu 
el, plătind Dacilor pe fiecare an un fel 
de dare.

Starea acésta umilitóre pentru Ro
mani nu ţinu mult. La doi ani după 
mórtea lui Domiţian ajunse în fruntea 
împărăţiei romane împeratul Marcu Ul- 
piu Traian, un împărat vitéz, des
toinic şi corespun^âtoriu întru tóté 
chemării unui domnitoriu, pe care Dum
nezeu l’a pus tocmai la locul său. El 
să hotări să ştârgă ruşinea ce-o păţiră 
Romanii sub Domiţian. Să hotărî să în- 
frâne pe Daci, să-i supuie şi să facă 
din Dacia o ţară romană. Să vede, că 
acésta i-a fost menirea şi dorinţa lui 
de căpetenie în lume, pe care adese
ori îl auZiai că se jură, Zicând: „pre
cum voiu face din Dacia o ţară ro
mană“. Şi Traian împlini cu scumpă- 
tate acésta menire şi dorinţă, cu totă 
scumpătatea şi cu tot curagiul şi vite
jia unui împărat falnic şi mare. Prin 
acesta el se făcu întemeiâtoriul nému
lui nostru românesc, care, după scur
gerea atâtor vécuri, îl pomenesce şi 
aZi în poveştile şi cântecele sale.

Lucrul ce l’a săvârşit Traian prin 
supunerea Daciei, a fost un lucru greu, 
uriaş.

El avu cu Dacii două résbóie 
mari (între anii 101— 107 după Chris
tos) împreunate cu multe greutăţi şi 
primejdii.

Poporul dac era popor vitéz, şi 
era ajutorat de locurile muntóse şi de

codri nestrăbătuţi ai ţerei sale, de altă 
parte Decebal era un domnitoriu nu de 
tóté Zilele, care să pricepea la trebile 
unui răsboiu, aşa că Traian şi Dece
bal să aflau faţă în faţă ca doi uriaşi 
aprigi. Luptele lor au fost crâncene şi 
sângerose; ambele popóre, cari le-au 
luptat, erau viteje şi să luptau pe 
morte şi pe viaţă, mai cu samă Dacii, 
cari îşi apărau cu desnădăjduire ve
trele lor de cutropire

Să spune, că întro luptă crâncenă 
răniţii în oştea romană erau aşa de 
mulţi la număr, încât nu mai ajungeau 
cârpele pentru legarea rănilor. Atunci 
Traian, împăratul iubitoriu de omeni 
şi bun de suflet, îşi rupse haina sa 
scumpă de pe trup şi o dădu ca să 
se lege cu ea ranele iubiţilor sei ostaşi.

In sfârşit după silinţe grele şi lupte 
aprige Romanii eşiră învingători. Tra
ian în capul óstei sale întrâ în Valea 
Haţegului de aZi, unde să afla oraşul 
de frunte şi întărit al Dacilor, cu nu
mele Sarmis-Egetusa, la satul Grădişce 
de aZi, în apropierea pasului Porta de 
Fer. După o luptă crâncenă. Romanii 
cuprinseră şi acest oraş întărit.

Decebal nu-şi pleca capul înain
tea sorţii atât de nenorocóse pentru 
e l ; vitézül domnitoriu, văţlându-şi ţara 
cutropită de vrăşmaşi, să hotări să 
moră ca om liber, precum a trăit şi 
ca să nu fie robit de Romani, se ucise 
pe sine, dimpreună cu mai mulţi frun
taşi de-ai poporului său,

Resbóiele uriaşe din Dacia şi în
vingerea lui Traian avură resunet în 
tóté părţile lumii cunoscute pe atunci 
Până şi din fundul Asiei (India) ve
niră solii, se gratuleze lui Traian 
pentru isbândă.

Când se întorse Traian în Italia 
la Roma, care era capitala împărăţiei 
romane, se ţinură jocuri şi sărbări stră
lucite, se bătură bani întru amintirea 
acestor résbóie învingătore, ér Traian 
îşi lua titula de „dacic“, pe care a 
purtat-o cu mândrie cât a trăit. Ro
manii ridicară în Roma o columnă 
(stâlp) uriaşă, Columna lui Traian, care 
stă pănă în Ziua de aZi- Ea este de 
106 urme de înaltă şi e alcătuită din 
29 de bucăţi mari de marmură, pe care 
se află tăiate întâmplări şi lupte din 
resboiul cu Dacii. Aceste ne arată 
none urmaşilor, ca o carte neperitóre 
cu filele tăiate în pétrá, luptele grele 
şi primejdiile mari, ce au avut să le 
îndure Romanii în résbóiele cu Dacii.

Prin resbóiele dace, crunte şi ni- 
micitóre, poporul dac fu sters din şi
rul popórélor vieţuitore. O parte peri 
luptându-se vitejesce, alţii se uciseră 
pe sine. ér alţii fugiră la popóréie ve
cine şi numai un număr mai mic re- 
mase în Dacia şi se supuse Romanilor. 
Aceştia nu preste mult se contopiră 
cu Romanii, se romanisară.

Traian după ce a isprăvit cu rés
bóiele dace, a îndreptat lucrurile aşa ca 
Dacia, ţara cuprinsă cu atâtea jertfe 
şi osteneli, să se ridice şi să ajungă 
la stare înfloritore. Ei trimise aici ani 
dearândul mulţime mare de popor roman 
din tóté părţile împărăţiei, pe care’l aşeZâ 
aici, împărţindu-i pământuri şi aju- 
torându 1 în tot chipul.

Totodată trirr’se şi două legiuni 
(regimente) din oştea romană, care 
să’l apere de năvăliri duşmane. Astfel 
Romanii se împământeniră uşor în noua 
lor patrie; ei cultivară câmpiile Da
ciei, începură a lucra băile de aur şi 
de sare, zidiră mulţime de sate, oraşe 
şi cetăţi, cu deosebire la noi în Ardél, 
apoi în Bănat şi în România de-a 
drépta Oltului. In părţile aceste era 
poporaţiunea mai désá. Apoi cu ajuto- 
riul ostaşilor se făcură drumuri bune 
şi trainice; negoţul şi meseriile luară 
avânt. In scurt timp Dacia deveni o 
ţară romană înfloritore, asa că ómenii 
o numiau : „Dacia fericită“.

Pe ruinele oraşului Sarmis-Egetusa 
se zidi un nou şi frumos oraş, capitala 
ţerei. Ea să numi după numele lui 
Traian : Ulpia Traiană (va urma.)

1 9 9
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Din public*).

Mulţămită publică.
Diletanţii români din Sibiiu la 27 Ia- 

nuariu a. c. au administrat acestui comitet 
parochial suma de trei ţleci fl. (30) 56 cr. 
drept */4 parte din venitul curat al represen- 
taţiunei teatrale dela 1/13 Ianuariu a. c. 
eu destinaţiunea, ca ea sé se folosésca la 
procurarea mijlócelor de învăţământ, even
tual la ajutorarea şcolarilor săraci dela 
scóla nóstrá.

Pentru acéstá donaţiune, făcută scólei 
nóstre, aducem pe calea acésta onorabililor 
diletanţi români din Sibiiu adâncă mulţămită. 

Sibiiu, 4/16 Maiu, 1893.
Comitetul •parochial din Sibiiu-cetate.

Dómna Stanca Ionescu născută Bucur 
Galea din Răşinari, domiciliată în curtea de 
Argeş, România, împreună cu soţul seu, dl 
loan Ionescu comerciant în curtea de Argeş 
au avut bunăvoinţa a cinsti subscrisului 
un rând întreg de vestminte preoţesci, în 
valóre de 500 lei. Prin acéstá faptă creşti- 
nescă au voit se şi esprime mulţămită pen
tru serviţiile preoţesci prestate de subscrisul 
cu ocasiunea înmormântărei mamei d-lor 
Dobra B. Galea, predându-mi acest preţios 
dar de o admirabilă frumşeţe, ca semn de 
aducere aminte pentru regretata lor mamă.

Pentru acéstá faptă nobilă, care dove- 
desce atât pietate, religiositate şi iubire faţă 
de cei repausaţi, cât si încurăgiare faţă de 
mine ca servitoriu al altariului, subscrisul 
îmi ţin de plăcută datorinţă a esprima pre 
acésta cale Dlui loan Ionescu şi stimatei 
sale soţii Stanca, cea mai profundă mulţă- 
mitâ, rugând pe Atotputernicul Dumnezeu se 
le lungéscá firul vieţei spre a putea săvîrşi 
şi alte asemenea frumóse fapte.

Cu ocasiunea acésta dómna Stanca Io
nescu mi-a predat şi suma de 100 lei insi- 
nuându-se de membru pe viéfa a reuniunei 
femeilor română din Răşinariu, arătând ast- 
feliu cel mai viu interes, nu numai pe 
cale religiósá, ci şi cultural-naţională. Fie 
ca aceste fapte, cari singure vorbesc, se afle 
şi alţi imitatori.

Răşinari, 7 Maiu 1893.
losif Goga, paroch gr. or.

*) Pentru cele publicate în rubrica 
acésta redacţiunea nu e responsabilă.

Red.

Loterie.
Sâmbătă, 20 Maiu, 1893 n.

Timisóra: 53 75 44 87 30
Viena: 18 14 61 43 4

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 16 Maiu n. 1893.

Viena B.-Pesta.
Galbeni împărătesei . . . . 5.80 5.80
Nspoleon-d’o r i ................................ 9.80 9.76
Mărci 100 imp. germane . . . 60.35 60.35
Londra 10 Livers sterling! . . . 128.25 123.90
Scrisuri fonciare ale istitut. de

credit şi economii „Albina“ . . --- 101.—
împrumutul căilor ferate ung. . . 1 2 4 .-
A r g in t u l ..................... .....  . . . —
Amortisarea datoriei căilor fe

rate de Ost ung. (l-a  emisi-
u n e)................................................ 120.75 126.50

Amortisarea datoriei căilor fe
rate de Ost ung. (2 a emi-
s i n n e ) .......................................... 101.30 101.50

ad Nr. 282/1893 [66] 1—3

Concurs repeţit.
Deóre-ce în urma concursului 

publicat pentru întregirea vacantei 
parochii de clasa a IlI-a Bica-română, 
nu s’a insinuat nici un concurinte, 
pe basa veneratei resoluţiuni consis- 
oriale ddto 18 Martiu 1892 Nr. 332/B.,

prin acésta se escrie concurs nou, cu 
termin de 30 <jile dela prima publi
care în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 
430 fl.

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
pot lua informaţiuni despre starea 
parochiei şi venitele preoţesci dela 
subscrisul, la care sunt de a se aş
terne şi suplicele de concurs, instruite 
conform normelor în vigóre, pănă la 
terminul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
al duşului în conţelegere cu comitetul 

parochial.
duş, 24 Aprile 1893.

Tuliu Roşescu,
protopresbiter.

Nr. 200/893. [67] 1—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea parochiei gr. 

or. de clasa III Boholt în protopresbi- 
teratul Geógiului I, se escrie, pe basa 
înaltei încuviinţări consistoriale din 
29 Decembre 1892 Nr. 8450 B. con
curs cu termin de 30 tjile dela întâia 
publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau suma de 416 fl. 50 cr. 
anuală.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile lor instruate conform normelor din 
vigóre în terminul deschis, subsemna
tului oficiu protopresbiteral, de unde 
la dorinţă, pot primi informaţiuni mai 
detaiate despre starea acestei parochii.

Hondol, 28 Aprile, 1893.
In conţelegere cu comitetul paro

chial respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr or. al Geó

giului I.
Vasile Pipoş,

protopresbiter.

Nr. 156/1893 [68] 1—3

C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de clasa a treia Porum- 
bacul-superior- apusén, protopresbite- 
ratul Avrigului, se escrie din nou 
concurs cu termin de 30 <Jfie dela 
prima publicare în foia „Telegraful 
Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt tot cele publicate în concursul 
din „Telegraful Român,“ Nr. 2 — 3 şi 
4, din anul 1893, adecă computate în 
bani suma de 403 fl. 20 cr.

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroch au să-şi substârnă cererile con- 
cursuali instruite conform disposiţiunei 
Statutului Organic şi a regulamentului 
pentru parochii din anul 1878, la ofi
ciul protopresbiteral gr. or. al Avrigu
lui în Avrig (posta Avrig, Felek) pănă 
la terminul susindicat.

Avrig, 30 Aprile, 1893.
In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv — oficiul protoprespiteral gr. 

or. al Avrigului.

loan Cândea,
protopresbiter.

Nr. 1505/1892. [63] 1—3

E d i c t .

Nicolae Pioraşiu, bărbatul legitim 
al Măriei Cojocarul din Moeciul infe
rior, se citézá prin acésta a se pre- 
senta în termin de 6 luni dela prima 
publicare la acest oficiu, căci la din 
contră procesul divorţial intentat de

soţia lui se va pertracta şi decide şi 
în absenţă.

Oficiul protopresb. al Branului.
Zernesci, 28 Decembre, 1892.

Traian Meţian,
protopresbiter.

Nr. 1503/1892. [64] 1 - 3

E d i c t .
Nicolau Herda din Şimon, soţul 

legitim al Măriei Pandrea tot din Şi 
mon, prin acésta se citézá, ca în ter
min de trei luni de <jile dela prima 
publicare se se presenteze la acest oficiu 
în causă divorţială, căci la din contră 
în sensul legii se va pertracta şi de
cide procesul şi în absenţa lui

Zernesci, 28 Decembre, 1892.
Oficiul ppresb. al Branului.

Traian Meţian,
protopresbiter.

Nr 1504/1892. [64] 1—3

E d i c t .

Elena Popela, soţia legitimă a lui 
Nicolau Codleanu din Zernesci, prin 
acésta se citâză a se presenta la sub
scrisul oficiu în termin de 6 luni dela 
prima publicare, la din contră în sen
sul legii se va pertracta şi decide pro
cesul divorţial intentat de soţul ei şi 
în absenţă.

Oficiul ppresb. al Branului.
Zernesci, 28 Decembre, 1892.

Traian Meţian,
protopresb.

Nr. 408/1893 [59] 3 - 3

Anunţ.
Zidirea bisericei gr. ort. 

din parochia Totoiu, proto- 
presbiteratul Albei-Inlia sé
dă în întreprindere pre calea licitaţi- 
unei minuende, care se va ţin0 la faţa 
locului, Duminecă la 4  Iuniu  
st. n. in localul scoici romane
gr. or. pre lângă suma preliminată 
de 4136  fl. 33  cr. dând comuna 
bisericéscá pétrá, var, cărămidă şi nă- 
sip. Dela întreprincjători se recere, că 
înainte de începerea li citaţiunei sé de
pună un vadiu de 1 0 %  în numérariu 
sau în hârtii de valóre.

Planul de zidire, preliminariul de 
spese şi condiţiunile de licitare sé pot 
vedé la oficiul protopresbiteral. Comi
tetul parochial îşi reservă dreptul a 
da în întreprindere şi separat lucrul 
zidariului, bărdaşiului, mésariului şi 
pleuariului, începend licitarea minu- 
endă dela sumele statorite în prelimi
nariul de spese, la cas când nu ar 
afla destulă garanţă în un intreprin- 
(jétoriu, pentru întreg edificiul.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot lua dela oficiul protopresbiteral şi 
cel parochial.

Alba-Iulia, 26 Aprile, 1892.
La însărcinarea comitetului parochial

Nicolau Ivan,
adm. prot.

Sz. 2389/893. [61 [ 2 - 3
Hirdetmény.

Az erzsâbetvâroşi kir. törvényszék köz
hírré teszi, hogy az Oláh ivánfalvi általános 
határtagositása iránt, a megengedhetöség

kérdésében a tárgyalást 1893 évi Iunius hó 
12 napjának d. e. 8 órájára az Oláh iván
falvi község házához tűzte ki, a fenntirt ha
tárnapra minden érdekeltet azzal idéz meg 
hogy a megnem jelent felek a tagosítást kérő — 
felekhez csatlakozóknak fognak tekintetni. 
Értesíti az érdekelt feleket, hogy a tagosí
tást kérő 1068/893 polg. sz. kérvénynek, az 
iratokhoz csatolt példányát, a hivatalos órák 
alatt bármely érdekelt félnek megtekinteni jó
gában áll.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1893 évi Április hó 25-én tartott üléséből.

Vén András, Tatár,
elnök. jegyző

Sz. 2035/893. [60] 3—3

Hirdetmény.
A sz. nâdaşi ált. határ tagositási ügy

ben az előmunkálatok megkezdésére, u. m. 
a képviselet rendezése, a m. mérnök meg. 
választása és a költség előirányzat elkészí
tése végett a határ napot 1893 évi Iunius 
7-ének d. e. 9 órájára tűzöm ki Sz. Nádas 
község iroda helyiségében, mely tárgyalásra 
az öszes érdekelteket és a birtokrendezési 
mérnököket hirdetményileg azon figyelmez
tetéssel hívom meg, hogy az egyik vagy 
másik érdekeltnek megnem jelenése a tár
gyalás megtartását akadályozni nem fogja 
és hogy azon birtokrendezési mérnökök kik 
a kérdéses ügyben e m. mérnöki teendőket 
elvállalni szándékoznak, a szerződési ponto- 
zatok előterjesztése melett ajánlataikat hoz
zám, vagy az érdekelt felekhez küldjék be.

Erzsébetváros, 1893 évi Április hó 18.
A kir. törvényszéktől.

Báró Apór Zoltán,
. kir. törv. bíró.

F T urnătoria
d e  c l o p o t e  ş i  d e  m e t a l

a lui
Antonie ÜNovotiiy

se recomandă cu garanţă pe mai mulţi 
ani pentru construirea de clopote noue 
cu sunet harmonic şi clar precum şi pen
tru vărsarea clopotelor, crepate (sărite) 
Montate cu culme (coróna) de fer făurit, 
întocmite de a unduia uşor în ori-ce 
direcţiune, îndată ce clopotul pe o parte 
s’a ros, prin care se încungiură ere patul.

Cu deosebire recomand

clopotele ci patent pirite ;i premiate
i nvent a t e  de 
mine, care an i 
un ton mai 
1 u ii g, mai
puternic şi 
mai adénc,
ca cele de sis
temul vechiu; 
un astfeliu de 
clopot în gre
utate de 300 
kilogr. egalâză 
pe unul de 400 
klgr.

Recomand mai departe scaune 
«lin fer bătut pentru clopote,
solide şi frumóse, clopote pentru, 
orologiu şi tóce «lin metal, pre
cum tóté celelalte articole de alamă şi 
metai aparţinăt0re de acéstá categorie, 
cu preţurile cele mai moderate. 
Se construesc clopote şi pe lângă plâ- 
tirea făcută în rate.

Clopote dela 300 klgr. în jos, 
precum şi stropitóre de mână şi 
locomobile se află totdeuua per ma
gazin.

Pentru comande brnevoitóre, care j 
se efectuiază solid şi cu punctualitate, 
se recomandă [182] 12—12

Antonie Novotny.
Timijóra, Fabric.

Sosirea si plecarea trenurilor dela Sibiiu.
I. Trenurile sosesc la Sibiiu.

Dela Copşa (Budapesta, Predeal):
La 4 óre 16 minute, diminâţa, tren de persóne. 
La 1 oră 26 minute, <jiua, tren de persóne.
La 9 óre 23 minute, sara, tren miest.

Dela Făgăraş:
La 7 óre 28 minute, diminâţa, tren miest.
La 8 óre 30 minute, sara, tren miest.

II. Trenurile plécá dela Sibiiu.
La Copşa (Budapesta, Predeal):

La 7 óre 44 minute, dimineţa, tren miest. 
La 4 óre 49 minute, (jitia, tren de persóne. 
La 10 óre 17 minute, sara, tren de persóne. 

La Făgăraş:
La 4 óre 36 minute, dimin0ţa, tren miest! 
La 1 oră 40 minute, (jiua, tren miest.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


